

风情无限数字垭

永定区数字垭镇特色风情掠影

本报记者 向欣 龚丽霞

等一个阳光甚好的日子，突然想去某个小镇走走。行走在美如画的田园景致中，小憩于别具一格的土家小楼里，徜徉着依山傍水的自然风光，欣赏一段传承古今的民俗风情。

从市城区一路向西北方向出发，数字垭镇就是你想象中的那座颜值在线的魅力小镇。高速、高铁、公路从境内穿越而过，连接两城区（市城区、桑植城区）两景区（武陵源核心景区、西线旅游风景区），15分钟便捷穿梭；宽敞整洁的马路上，路灯与星光交相辉映，路旁风格统一的吊脚楼被照耀得更加韵味，现代化的城镇建设与远方七家坪村的淳朴田园交相辉映；听数字垭山歌、品茅古斯文化、看巫傩传奇，比起风光无限，民俗文化一样引人入胜。从张家界特色旅游风情镇到省级新型城镇化示范镇，再到全国重点镇，风情无限的数字垭，总有一面能击中你的心。

■特色为本，旅游风情小镇 给你好看

地处永定区西北部中心位置的数字垭镇，自古以来就是这一区域人口集中、商业繁荣的交通枢纽和集镇中心，2008年张桑公路建成通车，打开了她的山门，数字垭的交通枢纽功能开始突出。如今，黔张常铁路、张桑高速、杨家界大道、教罗温公路等交通要道的修建，更是将数字垭推上全市旅游前沿，成为15分钟交通辐射圈包裹的核心。越来越多的人们会在数字垭停留，建设带着数字垭标签的风情小镇成为镇党委政府的工作重点。

以省级新型城镇化试点和张家界特色旅游风情镇建设为契机，数字垭定位为张家界旅游接待副中心、市民周末休闲度假地、自驾游接待中心，一系列基础设施建设就此展开。

出台《数字垭镇总体规划》，按照“一主、两次、两轴”的村镇空间结构，将镇区建成旅游服务中心，为旅游、中转集散和商业贸易服务，投资1800万元对老街实行提质改造，完成1.8公里道路硬化、美化、亮化，一条开阔整洁的主干道将数字垭与外界相连接，街的那一端连着外界的繁华，街的这一端连着小镇的质朴。投资300万元改造农贸市场，已经正式投入使用，一格格划分有序的摊档彻底解决了数字垭集镇逢场就堵的现象。行走于老街，一幢幢土家风味十足的小楼前，老乡们围坐一起聊着天，统一的建筑风格散发着千姿百态的幸福味道，这舒适惬意的画面得益于数字垭镇棚户区改造穿衣戴帽工程的实施，



数字垭镇党委书记李宗文（左一）走访精准扶贫户

投资1500万元对503户进行改造，目前第一批已经完工。还有60套公租房建设，也已完工，为外来人口的居住提供了便利。

城镇建设，基础为民。镇党委政府还将提升居民生活质感放在心上，开展居民供水、污水处理、给排水管网建设，目前，数字垭镇自来水厂建设与集镇供水管网铺设工程已经完工，供水覆盖7个行政村（居）15000人。

与此同时，数字垭镇还投资7500万元，实施“三路一桥一站”建设，扩大城镇发展框架，打造立体交通网络体系。目前，教兴南路已基本通车，教兴路、数字路、数字大桥即将开工建设，数字垭镇三级客运站也即将竣工。届时，一个内阡陌纵横、外四通八达的旅游风情小镇，将呈现眼前。

■兴业旺镇，多维产业发展让人向往

离城镇不远的七家坪村，有远近闻名的一园四地。



数字垭镇全景 吴成华 摄

杂交稻、种三产四、丰产工程和油菜丰产示范片为依托的高效农业展示区。全镇还成立了65个合作社，其中阳光村广溪峪奈李基地远近闻名，宋柳村枫树湾专业合作社的无公害蔬菜畅销省内外。数字垭居委会盘龙茶叶专业合作社、三军村绿航果业果园种植基地、禹溪村金秋梨种植园、新路高竹山水蜜桃专业合作社、七家坪黄桃基地、龙洞湖经福养殖专业合作社、青云桥基围虾专业养殖基地、富硒大米种植合作社的发展势头十分强劲。

围绕永定区委区政府提出的“一核两翼多带”的发展战略，借力西线旅游，大力开发辖区内朝天山、龙洞湖、阳光、七家坪等优势旅游资源，避免“千村一面”，打造一村一特，促进全镇由传统农业向旅游观光农业转型。

镇党委政府在促发展上坚持多点开花，既依靠产业带动七家坪农业观光游，又在乡村旅游上下足功夫，盘活龙洞湖乡村旅游资源，每年六月六的千人傩面祭先祖民俗文化活动，已经成为这里的一大传统和特色，不仅提升了全村乃至全镇的影响力，还为当地群众创收100余万元。

说起曾经的数字垭，她只是在张家界的西北部，是个方位，而现在的数字垭，已然变成了张家界的重要交通要道和旅游资源，你可以去朝天山徒步，来龙洞湖休闲，去阳光村看花，到七家坪观光。

瞄准“努力将数字垭镇打造成一个令游客向往、市民自豪的宜居宜业宜游的旅游风情镇”的目标，镇党委政府将抢抓“四路一镇”发展机遇，突出城镇建设、产业发展、精准扶贫等工作重点，奋力推进全镇跨越发展，力争早日建成特色旅游风情镇，风情无限数字垭，给你好看让你好玩。



↑龙洞湖篝火晚会。
←龙洞湖插秧节。